



SANTORAL

Día 2.—Sábado.—San Macario, patrón de Torre de Segres, San Isidoro de Antioquia, obispo, y Santos Narciso, Marcelino y Sitidón.

Día 3.—Domingo.—Santa Genoveva, patrona de París, abogada contra la lepra, y San Daniel, mártir.

José Palacio

MÉDICO-CIRUJANO VIAS URINARIAS, ENFERMEDADES DE LA MUJER Clínica general. Inyecciones del GUG y sus derivados Consulta de once y media a una, todos los días, excepto los domingos. CALLE DE BURGOS, 1, SEGUNDO.

CARLOS M^o CONACHY

Dentista CALLE DE CASTELAN, NÚM. 4

DR. CORPAS—Oculista

San Francisco, 12.—De 9 a 3

A. Camisón

OCULISTA, Consulta de doce a una en Wad-Rás, 7, 1. En el Sanatorio Madrazo, de cuatro a cinco.

El Colegio modelo

Respondiendo a una necesidad realmente sentida y de inaplazable realización, a la imperativa y perentoria resolución del arduo problema de la enseñanza de la niñez en esta capital, varios padres de familia, se reunieron hace días tomando en consideración la plausible idea de fundar un Colegio modelo, que cumpliendo con todos los requisitos exigidos por la pedagogía moderna, lleve al ánimo del padre la confianza de que sus hijos, al mismo tiempo que cultivan su inteligencia, desarrollan sus aptitudes físicas, su naturaleza, en un ambiente saludable y fortificador.

Para que tan hermosa idea llegue a cristalizar debidamente, para que pueda realizar cumplidamente el fin que persigue, es imprescindible tener presente los tres elementos, cuya acertada combinación, constituye la base fundamental, sine qua non de todo buen establecimiento docente: Observancia de las más exigentes reglas de la higiene; Recta y bien estudiada organización pedagógica, y atenta y observadora educación moral y religiosa.

Nos ocuparemos con alguna detención de cada uno de estos tres elementos, y si nuestras observaciones nacidas de la experiencia en la enseñanza, contribuyen en algo, a la realización de tan amado ideal, por muy pequeña, insignificante, que sea esta participación, nos consideramos muy honrados con haber pagado este modesto tributo a nuestra región adoptiva, a la simpática capital de la Montaña. Vivir es la aspiración constante de la humanidad, y si la vida no es posible sin salud, base fundamental de la conservación de la existencia, fácilmente se comprenderá la importancia suma de la higiene, que presta condiciones de salubridad al hombre en tan alto grado, que la ciencia llega a atribuirle un valor muy superior a la misma medicina. Ahora bien, si importancia tiene para el adulto la observancia de la higiene, para el niño y el adolescente que en plena edad de desarrollo físico, necesita savia constantemente renovada con elementos vivificadores y aire puro que con su oxígeno produce la combustión lenta de ciertos elementos eliminativos de la sangre, produciendo el calor que les dá vida, su influencia es mucho mayor, tomando proporciones infinitas. Prueba patente de este aserto nos la ofrece el pavoroso tributo que la humanidad rinde a la muerte en esa temprana edad infantil, fatal secuela de las malas condiciones higiénicas en la mayor parte de las habitaciones, dada la imposibilidad de compaginar la salubridad del hogar, con la baratura de los precios.

Desgraciadamente la observancia de la higiene en los establecimientos de enseñanza se halla completamente abandonada, por no decir desconocida en absoluto, sumando a todos los gravísimos perjuicios de las viviendas particulares insalubres, los múltiples nacidos de la vida común, en la difícil edad en que toda contaminación es factible, en la que la naturaleza se terreno abonado para el desarrollo de tanta enfermedad, cruel ezote de la infancia.

¡Causa verdadero estupor penetrar en un Colegio y contemplar su instalación: en oscura, lóbrega y, por lo general, reducida habitación, y alrededor de vetusta y apollada mesa, treinta, cuarenta, cincuenta niños se hacían esforzados en recibir del profesor el pan de la inteligencia, en tanto que el atorrador microbio se apresta a realizar en sus ténias entrañas funesta incubación! Causa verdadero espanto pararse a reflexionar que en aquella viciada atmósfera, mil veces aspiada por los mismos pulmones y privada casi por completo del oxígeno tan necesario a la vida, viven los niños la mitad de su vida; seis, ocho horas al día!

Tengamos siempre muy en cuenta la decisiva influencia de la higiene en la salud, de la sana infancia en la mayor edad y no olvidemos que si aspiramos a formar una generación fuerte, inteligente y útil, debemos rendir forzoso y profundo respeto al célebre adagio latino mens sana in corpore sano.

ENRIQUE SOLÍS.

Suceso sangriento

Despidiendo al año La continua y alborozada uergera con que los alegres trasnochadores despidieron anteanoche al año, tuvo en la mañana de ayer un sangriento epílogo. Jóvenes de todas las clases sociales, aprovechando la consabida manga ancha de la autoridad en las fiestas tradicionales, se dedicaron durante la noche a recorrer las calles cantando y bebiendo con el pretexto de comer las doce clásicas uvas al sonar en el reloj las doce solemnes campanadas últimas del año.

La juerga duró hasta la mañana del día de ayer en que los trasnochadores más impenitentes buscaron refugio en los establecimientos que ya para entonces estaban abiertos.

En el Petit Fornos.—Los antecedentes del hecho El establecimiento de comidas y bebidas titulado Petit Fornos, sito en la cuesta de Gibeja, se hallaba a las seis de la mañana lleno completamente de jóvenes que habían pasado la noche en claro, y que continuaban bebiendo como si entonces empezase la fiesta.

Entre estos elementos se hallaba Casiano Fernández, de veintinueve años, natural de Santander, y a quien al parecer el exceso de bebida tenía bastante perturbadas sus facultades.

Sin duda esto, fué causa de algunas cuestiones que Casiano tuvo con algunos de los presentes y que por fortuna no llegaron a arriesgar. Dios sabe por qué.

Sobre las seis y media llegó al Petit Fornos un nuevo grupo de jóvenes entre los cuales se hallaba Eduardo San Miguel, de veintisiete años y natural de Santander, de oficio chauffeur.

No tardó Casiano en ponerse al habla con los recién llegados y especialmente con Eduardo San Miguel. El vino hizo que la conversación se agrandara y según parece Casiano recibió un empujón que le dió su interlocutor por haberse propasado aquel en sus palabras.

Intervinieron de nuevo los amigos de Eduardo y gracias a sus buenos oficios la cuestión no siguió adelante. Por el contrario pareció terminar, y hasta alguien propuso que los dos contrincantes sellasen su amistad bebiendo un vaso de vino.

Eduardo San Miguel que según nuestras noticias, no es amigo de cuestiones, accedió de buen grado, y dijo en tono de broma: —¡Muy bien, beberemos en vez de reñir!

Cobardía agresión También Casiano pareció acceder a la fórmula de concordia. Pasó la mano izquierda sobre el hombro de Eduardo como con intención de acercarle al mostrador donde estaba el vino, y al mismo tiempo esgrimiendo rápidamente una navaja con la mano derecha, asestó un golpe en el pecho de su excofrinante sin que este tuviera tiempo de evitarlo. El golpe fué dirigido de arriba y abajo y por su dirección parecía mortal.

La agresión fué tan rápida que muchos de los presentes en el establecimiento, entre ellos los amigos de Eduardo, no se dieron cuenta de lo que había sucedido.

Eduardo intensamente pálido se arrojó al mostrador exclamando con voz desfallecida: ¡Me han herido!

El agresor dejó la navaja junto al mostrador y salió a la calle tranquilamente. Pero alguien que había presenciado lo sucedido avisó a los guardias municipales Francisco Regateira y Florencio Candelas que acudieron atraídos por el escándalo que en el establecimiento reinaba, y les indicó que detuvieran a Casiano indicándoles lo que había hecho.

Los guardias detuvieron al Casiano y le condujeron al Principal. Pero ocurrió que al llegar a la calle de Juan de Herrera algunos amigos del herido enterados de lo que acababa de suceder se lanzaron sobre el Casiano y le sometieron, costando gran trabajo a los guardias librarle de aquella acometida.

En la Casa de Socorro Mientras tanto el herido era conducido a la Casa de Socorro, donde se le curó de una herida punzante en la región precordial. Como su estado era grave se dispuso que fuese trasladado al hospital, pero accediendo a deseos de su familia y amigos se le trasladó al Sanatorio de Madrazo.

Su estado es grave, como decimos, y fué verdaderamente milagroso que no quedase muerto en el acto. Unos centímetros de desviación y el arma hubiese interesado el corazón de Eduardo. Anoche continuaba este algo mejor, dentro de la gravedad de su estado.

El Juzgado En el cuerpo de la Guardia municipal se presentaron el juez de guardia don Manuel Pedregal y el actuario señor Escobio. Después de tomar declaración al agresor y a varios testigos, se trasladó el Juzgado al Sanatorio de Madrazo, donde declaró el herido. Casiano Fernández ingresó en la cárcel a las diez de la mañana.

Las elecciones de ayer Cámara Agrícola Ayer se reunió la Junta directiva para proceder a la votación de dos vocales propietarios en el Consejo Superior de Fomento. Fueron propuestos por unanimidad para propietarios el excelentísimo señor don Dalmacio García Icaza y don Jesús Canovas del Castillo y Vallejo, y para suplentes el marqués de Casa Pacheco y don Fructuoso Martínez y Velasco.

Para formar parte del Consejo provincial de Fomento de Santander fueron elegidos

para vocales propietarios don Alberto Corral, don Antonio Vallina, don Lorenzo Blanchard y don Pablo Lastra, y suplentes don Salvador Aja, don Casimiro Lanza, don Emilio Peredo y don José María Cortiguera.

Cámara de Comercio Para el Consejo Superior de Fomento fueron elegidos don Tomás Ibarra y don Agustín Uagria.

Para el Consejo provincial de Fomento de Santander don Crescencio Martín.

Centro Minero Para el Congreso provincial de Fomento de Santander fueron elegidos don José Ruiz Valleate, don Carlos Dalhander, don Jaime Coll y don José Vega.

Constitución del Consejo Después de estas elecciones, el Consejo provincial de Fomento quedará constituido en la forma siguiente:

Presidente: don Roberto Basañez, Comisario regio.

Vicepresidente: don Emilio Ruiz, vicepresidente de la Comisión provincial.

Vocales natos: señores Ingeniero Jefe de obras públicas, Ingeniero Jefe de Minas, Ingeniero Jefe de Montes, Ingeniero Jefe Agrónomo, Inspector de Higiene pecuaria y Visitador de cañadas y ganadería.

Vocales electivos: don Isidoro del Campo, don Crescencio Martín, don Ignacio Cuevas, don Jesús Sánchez de Tagle, don Alberto Corral, don Antonio Vallina, don Pablo Lastra, don Lorenzo Blanchard, don José Ruiz Valleate y don Carlos Dalhander.

Secretario: don Justo Colargues, Ingeniero Industrial.

En la primera sesión que celebre el Consejo tendrá que proceder a la elección de dos vocales más.

GOBIERNO CIVIL

Continúa en cama, aunque bastante aliviado de su dolencia el gobernador civil de esta provincia don Leonardo de Aranguren.

El señor gobernador dirigió ayer al Presidente del Consejo de Ministros un afectuoso telegrama deseándole felicidades en el año que dió principio ayer.

El señor Dato contestó al señor Aranguren con el siguiente telegrama: «Reciba con todo el personal a sus órdenes mi más cordial felicitación de año nuevo.»

EN LA EXPOSICIÓN DE ALVEAR

IMPRESIONES Para los que no conocían la labor callada y modesta de Gerardo Alvear su exposición en el Ateneo Montañés, ha sido una verdadera revelación. Allí aparece no el principiante que vacila entre tanteos y ensayos, sino el artista hecho que se presenta con toda una potente personalidad, con toda una vigorosa inspiración y un estilo robusto y propio que le dá derecho al aplauso de sus contertulios y al respeto y a la consideración de la crítica.

Fuera de Casimiro Sáinz el paisajista insignificante, nadie ha salido de la Montaña que en el Arte pictórico haya obtenido un puesto eminente. Gerardo Alvear, a juzgar por el broche con que empieza, por la fuerza de su iniciación nos hace concebir la esperanza de que pueda ser el Artista cumbre que necesitamos.

Hay en su exposición verdaderos aciertos, manchas definitivas y geniales. Su sección de retratos es verdaderamente notable. Hay un retrato del poeta Luis Barreda que es una maravilla. La cara del vate aparece sonadora como sus versos. Unas nubes se apolotonan en el fondo. El encanto de lo vago, de lo etéreo, de lo sutil que caracteriza la poesía de Barreda, resplandece en su mirada distraída, en su rostro pensativo.

Se recuerda la tristísima cadencia de la letrilla melancólica: Y herido de muerte vagará el poeta, que un día de otoño pasó por la aldea

Otro retrato notable es el del distinguido caballero don Federico Vial. Su rostro apegaminado, severo, evoca el de un hidalgo antiguo. Sus ojos inquietivos, filios, son los de un castellano viejo. En el fondo un pueblito montañés pone la pompa de su verde obscuro.

Ante el caballete de nuestro joven artista han desfilar las flores más gayas del jardín montañés. En lienzos y tablas vemos reproducidos los rostros más bellos de las más bellas señoritas montañesas. Un gran lienzo reproduce el padre del artista, el inolvidable don Emilio en gran traje de gala; y otro a don Emilio Alvear Aguirre, hermano del retratista en guisa de caza.

Compose sus retratos con tal arte, con tal elegancia, con tanto acierto que recuerda a López Mezquita y a otros maestros modernos en el género.

En un panel, varias tablas de apuntes montañeses son deliciosas. Un trozo de playa a pleno sol recuerda a Sorolla. Son impresiones de un artista que siente su arte, sinceramente, bravamente.

Aquí terminamos; no nos proponemos hacer una crónica de esta exposición que diariamente visita un distinguido público en el que predomina el elemento femenino; pues esa crónica ya la hizo en estas mismas columnas una pluma más autorizada que la nuestra. Queremos solo señalar el hecho de la aparición de un verdadero pintor en esta provincia. Esta aparición debemos saludarla con salvas de honor, con un aplauso unánime. Porque no se trata ya de una esperanza como tantas otras frustradas. Es una realidad, una verdadera realidad.

PICK.

LA GUERRA EUROPEA ACORAZADO INGLES HUNDIDO

(Por telégrafo y teléfono)

Los aviadores ingleses

De Londres cablegrafían que el almirantazgo inglés dice que según informes recibidos, los aviadores ingleses en el raid que realizaron hace pocos días a Friedrichsafen destruyeron un dirigible, un hangar y la instalación para producir hidrógeno.

Isla ocupada

Noticias de Melbourne dan cuenta de que los australianos han ocupado Bouganville, la mayor de las islas del archipiélago de Salomón.

La lealtad de las colonias británicas

Comunican de Londres que el gobernador de Sudán manifiesta que los notables hacen espontáneas manifestaciones de lealtad a Inglaterra.

Hay adhesiones de todas las provincias, de los principales jefes religiosos y del Comité de Ulemas.

Los religiosos expulsados de Palestina—Importante intervención del representante español

Telegrafían de Roma que, según dicen de Atenas, llegaron los religiosos franceses expulsados de Palestina.

Refieren que las autoridades turcas de Jerusalén quisieron apoderarse del archivo del Consulado francés, pero el cónsul de España, que representa en estas circunstancias los intereses de Francia, protestó, amenazando con pedir los pasaportes.

Esta digna y enérgica actitud del cónsul español hizo desistir de sus propósitos a los turcos.

Los aviadores alemanes bombardean Dunquerque

Dicen de Londres que una escuadrilla de aeroplanos alemanes, lanzó ayer numerosas bombas sobre Dunquerque.

Las bombas mataron a quince personas e hirieron a treinta y dos.

El Puerto de Pola bombardeado

Un telegrama de Copenhague dá cuenta de que una escuadra franco inglesa, compuesta de treinta unidades está bombardeando el puerto de Pola en la costa austriaca.

Un comunicado alemán

Despachos de Roma dicen que un comunicado del Cuartel General alemán dá cuenta de lo siguiente:

Ayer reinó calma en la costa belga. Los aliados han dirigido sus tiros contra Ostende, destruyendo varias casas.

Los alemanes volaron la posada de Alger, pereciendo completamente una compañía francesa.

Al Norte de Chalons han sido rechazados violentos ataques de los aliados.

Al Occidente del Argonne los alemanes conquistaron varias líneas de trincheras ganando gran extensión de terreno.

Al Norte de Toul, en la región de Flisey fracasaron los ataques de los franceses.

Steimbach está en poder de los alemanes a pesar del bombardeo de los aliados.

En la Prusia Oriental, la Polonia y en el Norte del Vístula no ha cambiado la situación.

Al Este del Bzura sigue la lucha. La ofensiva alemana ha obtenido éxito en la región de Rawka.

En la región de Pilica continúa la situación igual.

La situación en Rusia

Telegramas de Stokolmo dicen que Rusia está atravesando por una situación muy crítica.

Cunde el pesimismo ante el avance de los alemanes en la Polonia.

En la ciudad de Kasán se han registrado varios choques entre los obreros y la tropa, resultando más de cien heridos.

En otras ciudades del Imperio han ocurrido también graves disturbios.

Bahía ocupada

Dicen de El Cairo que las tropas sudfricanas ocuparon sin resistencia el 25 del mes próximo pasado la bahía de la población de Waifish.

La provisión de los rusos

Comunican de Petrogrado que en previsión de que el general Hindenburg reciba nuevos refuerzos y logre romper la línea del Bzura, los rusos han construido otra línea de 10 kilómetros más atrás, que cubre completamente a Varsovia, con artillería de grueso calibre y ametralladoras.

Sigue el bombardeo de Reims

De París dicen que los alemanes siguen bombardeando lenta y continuamente la población de Reims.

Añaden que mueran muchas mujeres y niños.

Han sido destruidas muchas casas. En los escombros de una casa se han hallado los cadáveres de varias criaturas de tres a diez años de edad.

América para los americanos

Dicen de Washington que la prensa norteamericana ocupándose de la guerra europea dice que es preciso evitar que el Canadá envíe más tropas a Inglaterra, para hacer honor a la doctrina de Monroe de América para los americanos.

Servicios reanudados

Comunican de París que el Banco de Francia a vuelto a instalar sus servicios en aquella capital.

Conferencia de Soberanos

De Roma dan cuenta de que la diplomacia prepara una conferencia que en breve han de celebrar los Soberanos de Bulgaria y Rumanía.

Acorazado inglés a pique

De Carnarvon telegrafían que comunica el Almirantazgo inglés que esta tarde se ha ido a pique, en el canal de la Mancha, el acorazado inglés Formidable.

Se desconocen las causas del hundimiento, no sabiéndose si ha sido producido por una mina o por algún torpedo lanzado por un submarino alemán.

Un crucero ligero británico salvó a 71 tripulantes del acorazado hundido. Es probable que otros barcos hayan salvado a más.

Los ferrocarriles belgas

De Amsterdam comunican que el gobernador alemán de Bruselas ha dictado disposiciones que han dado por resultado la mejora de los ferrocarriles belgas.

Las comunicaciones han quedado restablecidas y los ferrocarriles circulan con normalidad.

Austriacos y montenegrinos

De Cetigne dicen que los austriacos han atacado a los montenegrinos en todo el frente de la Herzegovina.

Los combates fueron empeñadísimos consiguiendo los montenegrinos rechazar a los austriacos.

Príncipe ruso, muerto

Telegrafían de París que el presidente de la República, M. Poincaré, ha recibido una carta del Zar de Rusia en la que éste le da cuenta de que ha muerto el príncipe Oleg Constantinowich, a consecuencia de las heridas que recibió en campaña.

En el entierro de Garibaldi.

También dicen de París que se ha celebrado el entierro de Bruno Garibaldi, muerto en el campo de batalla.

El general Gounaud pronunció un sentido y patriótico discurso.

Bruno Garibaldi—dijo—tenía veinte años, y antes de ayer fué herido en una mano en el comienzo de la acción.

Pero un Garibaldi no se detiene por una herida y el héroe soldado en cuanto tuvo vendada la mano se lanzó al ataque a la cabeza de su compañía ante el terrible fuego del enemigo.

Otra vez cayó herido, ya mortalmente, y llamando a uno de los soldados le abrazó exclamando: ¡Por todos mis hermanos!

En honor de Bélgica y Francia

De Petrogrado comunican que se ha dado el nombre de Pólicaré a un hospital militar recientemente inaugurado y construido a expensas de la municipalidad de Petrogrado.

El Czar ha concedido cruces de San Miguel y de San Jorge a los presidentes del Consejo de Bélgica y Francia.

Un hijo del canciller de Alemania desaparecido.

Comunican de París que según se asegura ha desaparecido en un combate un hijo del canciller del Imperio alemán, sin que se haya sabido que ha sido de él.

No se encuentra entre los alemanes prisioneros. Se cree que resultó muerto y fué enterrado en la fosa común.

Parte oficial francés

De Burdeos telegrafían el siguiente parte oficial, facilitado a las tres de la tarde:

Desde el mar a Reims solo ha habido combates de artillería.

El enemigo ha bombardeado sin resultado Saint Georges y la cabeza de un puente al Sur de Dixmunde que había sido establecida por los belgas.

Ha habido duelos de artillería con ventajas para nosotros entre La Bassée y Concesy y entre Albert y Royés.

Entre Vermeille y Biac Soblon y cerca de Craonelle hubo duelos de artillería.

En estos últimos días hemos derribado varias posiciones alemanas.

En Perthes y Beantoyoir conservamos las ventajas y posiciones que adquirimos el 30 de diciembre, no habiéndose interrumpido el duelo entre ambas artillerías.

En el Argonne y en el bosque de Lacourrie los alemanes llegaron en algunos puntos a avanzar hasta cincuenta metros pero fueron rechazados.

En Verdum solo ha jugado la artillería.

Entre el Mosa y el Mosela al Noroeste de Pinrelin los alemanes atacaron nuestras posiciones en la noche del 30 al 31, continuando en la mañana de este último día.

Hasta seis veces atacaron los alemanes con gran ímpetu para recuperar las trincheras que les habíamos cogido el día 30, pero fueron rechazados.

Nuestros aviadores bombardearon esta noche las estaciones de Metz y Arneville.

Continuamos apoderándonos paso a paso de la ciudad de Steimbach.

La artillería enemiga se mostró en la mañana del 31 muy activa, pero al mediodía fué reducida al silencio.

Poincaré visitado

También dicen de París que el Presidente de la República M. Poincaré ha recibido hoy a las Mesas de las Cámaras y al Cuerpo diplomático.

M. Derni decano de los diplomáticos que residen en París, en nombre de las naciones aliadas, y de las que en las actuales circunstancias permanecen neutrales, hizo protestas de amistad a Francia.

M. Poincaré agradeció tales manifestaciones diciendo a los diplomáticos que a la terminación de la guerra habría una paz venturosa.

Preciosas lanas desde	0'25	Toreras punto Inglés	0'85
Franelas magnificas	0'30	Camisetas imitación lana	1
Visillos fantasía	0'20	Delantales blancos	1'10
Pisanas retorcidas	0'40	Toquillas	1
Sábanas Jarellón	1'80	Servilletas color y blancas	0'10
Calzoncillos lavado y franela	1'25	Colchas croché	3
Camisas	Señora		1'40

Por fin de año y para facilitar el inventario se venderán géneros de punto, Toballas, Faldas, Generos negros y blancos, Mantas lana y algodón, Estameñas y piezas blancas etc. etc. rebajadisimo.

PRECIO FIJO **CERRADO DE 1 A 3** No se dan muestras

LA VILLA DE MADRID

Puerta la Sierra y Juan de Herrera

SANTANDER

Notas militares

Servicio de Plaza y Cuerpo para hoy
Cuartel Valencia, capitán don Felipe Azcona.
Hospital y provisiones, otro don Venancio Prieto.
Principal y prevención, teniente don Francisco de Diego.
Imaginería, otro don Lorenzo Romo.
Hospital, vigilancia y compra, otro don Lorenzo Corráz.

Llocaola
Disfrutará 20 días en el Valle de Aras el capitán del regimiento don Venancio Prieto.

El toque de oración durante enero será a las 17,12, según se dispone en la orden de plaza.

Carabineros
Se concedo el retiro para Santoña el primer teniente don Emilio Aseñola, por haber cumplido la edad reglamentaria.

Teatro Principal

Se cumplió oportunamente en todas sus partes el programa de la clásica función de Noche-Vieja, y la numerosa y distinguida concurrencia que acudió al espectáculo no escatimó los debidos aplausos a los artistas que dirige el señor Lacasa y que interpretaron a satisfacción de todos *La marcha de Cádiz*; *Agua, azucarillos, aguardiente y Tenorio musical*.

La consabida rifa de juguetes fué el momento más solemne para el público infantil y los agraciados celebraron su fortuna con francas manifestaciones de entusiasmo.

Ayer se reestrenaron en la función de abono *La buena sombra* y *El amor en solfa*, en unión de *El príncipe bohemio* que cada día obtiene mayor éxito.

Para hoy se anuncian:
A las seis, *Tenorio musical*.
A las siete y cuarto, *El príncipe bohemio*.
A las diez, *La vida alegre*.

En ensayo las preciosas zarzuelas *La hija del mar*, *La venus de piedra* y *La snerle perla* y las de verso *El cabeza de familia*, *Liavia de hijos*, *La sobrina del cura* y *Te la debo Santa Rita*.

De Torrelavega

Ya es de la pública opinión el asunto de que me voy a ocupar. Sin embargo, conviene hacer un poco de historia.

El Ayuntamiento de esta ciudad, tan pronto aprobó los presupuestos, ofreció el concierto de los impuestos municipales a los diferentes Gremios. Aceptáronle la mayoría de ellos, y sólo el de líquidos rechazó las proposiciones que se le hicieron por el Ayuntamiento, el cual recibió una comunicación firmada por el presidente del citado Gremio, en la que constaba haber tomado esta decisión por unanimidad. De esta comunicación dió cuenta al Ayuntamiento el alcalde señor Urbina, y una vez enterado aquél de su texto, acordó en sesión subalterna celebrada el viernes próximo pasado—administrar directamente los consumos de los artículos afectos al Gremio de líquidos.

Como consecuencia inmediata de esta decisión del Gremio de líquidos, el Ayuntamiento acordó en la sesión referida ir a la administración directa y nombró para su organización una comisión formada por el alcalde y los concejales señores Ceruti de Castañeda y Velarde Blanco.

Así las cosas y después de hacer innumerables viajes a esa capital algunos de los industriales del gremio en cuestión, se acercó este al Ayuntamiento en la tarde de ayer, y momentos antes de constituirse en sesión nuestra corporación, presentó una solicitud en demanda de concierto.

Ya, en la sesión municipal, dió cuenta de esta solicitud el Alcalde, aceptando las bases de su redacción el Ayuntamiento, con el voto en contra del concejal señor Ceruti Fernández, que razonó la conveniencia de la administración municipal sobre los conciertos gremiales.

Como a juicio de la corporación, no estaba redactada la solicitud con la explicitud deseada, el acuerdo tomado, lo fué provisionalmente, y hasta que mañana, firme el gremio el concierto, con las necesarias garantías.

También propuso en la sesión de ayer, el concejal señor Ceruti Fernández, que constase en esta un voto de gracias para nuestros diputados y senadores, por su gestión activa y provechosa para Torrelavega, consiguiendo la implantación en nuestra ciudad de la Remonta del Norte de España.

Fué aprobada esta proposición con gran entusiasmo y por unanimidad, acordándose telegrafiar inmediatamente a los interesados este acuerdo.

P.

Fé de erratas.—En mi crónica se desaharon algunas que conviene subsanar.

Así se dice, refiriéndose al concierto celebrado entre el Ayuntamiento y el Gremio de Líquidos: nos parece muy bien, y para evitar esto podían algunos haberse ahorrado bastantes desafortunaciones. Ya se ve que sobre el evitar que viene a destruir el concepto.

Otra errata es el «fímulo delegatorio», que aparece en la crónica, cuando debe decir *fímulo delegatorio*.

Por cierto que se está haciendo sabrosos comentarios sobre él, comentarios que puede recogerse para acabar de una vez con ese coco que a cada paso saca a relucir un nuestro convecino.

Y nada más, porque otras erratas tales como *cabar por cavar*, *equivoacados* por equitativos etcétera, el buen juicio del lector les habrá reparado.

[Ah! De un cuadro famoso ya habré. Hasta entonces.

LOM-BUL.

La tómbola

Ayer estuvo muy animada la tómbola inaugurada el día anterior con objeto de recaudar fondos para establecer en Santander una sección del Tiro Nacional.

Del despacho de papeletas estuvieron encargadas distinguidas damas y bellísimas señoritas, y el producto de la venta fué bastante considerable.

Algunos de los que adquirieron papeletas fueron agraciados con preciosos regalos.

Como hablamos anunciado, la banda municipal interpretó un escogido programa y por la tarde la banda de los exploradores ejecutó variadas piezas.

(Pobres sordo-mudos y ciegos)

Cuando todos, en estas días, de manera especial, nos lamentamos justamente de los niños pobres, y nuestro lamento encuentra eco en la caridad de los hijos de la Montaña, de Santander. Cuando nuestro lamento lleva el consuelo y la alegría a esos niños pobres, hay otros niños que, sobre ser pobres también, materialmente, la Naturaleza les ha privado de órganos tan preciosos como son la vista, el oído, la lengua, etc., y de éstos parece que nadie se acuerda; ¿por qué será?

No podemos dudar, es que no se sabe que existen en Santander 28 niños y niñas que son sordo-mudos y ciegos, y que hay otros tantos o más que si quisiera tienen el consuelo, la alegría de recibir la instrucción y educación de los primeros, porque si lo supieran ¡cómo no acordarse de ellos, tan pobres, tan desgraciados!

Estos, hoy por nuestro conducto, no piden juguetes para alegrarse como todo niño, piden: amparo, protección, caridad, altruismo, filantropía para mejorar su situación de mañana, y lo piden para librarse y librarnos de verlos necesariamente en el arroyo implorando la caridad, si ésta no acude antes a proporcionarles medios prácticos, positivos y útiles, con los que puedan subsistir a las necesidades de la vida. No piden juguetes, piden caridad, altruismo, filantropía, hoy por mi conducto, para adquirir medios, elementos para ello.

Las excelentísimas corporaciones Ayuntamiento y Diputación subvencionan el colegio donde reciben instrucción y educación elemental 28 niños y niñas, pero como esto no es bastante, aun cuando la obra es grande, pues las atenciones que pesan sobre las citadas corporaciones son muchas y esta es, debe ser obra de todos, nos permitimos hacer un llamamiento a la caridad, filantropía y altruismo, característicos de los hijos de la Montaña, para poder adquirir por ese medio una máquina de escribir, una de taquígrafia, una de hacer punto, un piano, violines, bendurias, guitarras, laudes, etc., y poderles instalar un gimnasio, necesario para el desarrollo físico de todo niño e imprescindible para éstos.

Estos son los juguetes que piden estos pobres desgraciados sordomudos y ciegos. ¿Habría a alguien que deje de contribuir a tan grande obra, para librarlos y librarnos de verlos en el arroyo implorando la caridad pública mañana? ¿Habría quien deje de prestar su apoyo, de dar su óbolo, por pequeño que sea, para ello? No lo creemos, y esperamos que una vez más den prueba fehaciente de su amor, de su caridad, altruismo y filantropía, ya que es la característica de todos los hijos de la Montaña.

Si así lo hacen, inmensa será la obra y más aun la gratitud, por ver aproximarse a Santander a otras provincias de menos importancia que ella a los fines de estos colegios, y en nombre de los niños y niñas que educamos enviamos a todos nuestra más cordial salutación y agradecimiento eterno.

BERNARDO T. MARTÍN.

El venerable Prelado ha encabezado la suscripción con pesetas cincuenta y el señor gobernador civil con 25.

La comisión de Beneficencia del Ayuntamiento ha acordado también contribuir a la suscripción con 250 pesetas y el dueño del Pabellón Nabón, dando prueba una vez más de sus caritativos sentimientos, cede por todo el día del lunes el referido pabellón; y el producto de las funciones que en ese día se celebren se destinará a tan caritativo fin.

Se tiene además conocimiento de que otras entidades y personas se proponen contribuir también a la suscripción en beneficio de los desgraciados niños anormales.

En esta administración se recibirán donativos.

MUJER AGREDIDA

En la noche del 29 del actual, en una casa de la calle de Rumeuor, fué agredida por varias compañeras una mujer llamada Luisa Pradera, la que tuvo que ser asistida en la Casa de Socorro de varias erusiones que presentaba en la parte superior del cuello.

Por un óvido, ó lo que fuera, de la jefatura de policía, no se facilitó detalle alguno de esta hecho a la prensa local, y esto fué causa de que *El Diario Montañés* publicara un sueto comentando la omisión.

Esta actitud del colega ha obligado al señor Alcalde a publicar una nota que dice así:

«Referente al sueto que publica el periódico *Diario Montañés* en el que se hace constar se ha cometido el escándalo promovido en la calle de Rumeuor número 5, en la noche del 29 del próximo pasado mes, cumpliendo lo ordenado por el señor gobernador, tengo el honor de adjuntar el parte de concurrencias correspondiente al día 5) en que consta dicho escándalo, y la minuta de oficio número 1.636 que con fecha 30 de diciembre último se cursó al Juzgado municipal del distrito del Este a sus efectos.

Insistimos en que tal noticia no se facilitó a la prensa local.

Lo que sí sabemos es que en el suceso intervinieron la policía y la guardia de seguridad, y entre ambas hay desacuerdo al relatar el hecho.

LA FIESTA en beneficio del batallón infantil

Es ya muy crecido el número de localidades pedidas para esta simpática fiesta, que, como saben nuestros lectores, se celebrará el próximo día 7 en el salón teatro Pradera, a las cuatro de la tarde.

Con objeto de facilitar la adquisición de entradas y localidades a los que quieran asistir a esta función, que todas las señales hacen esperar sea verdaderamente agradable y brillante, los organizadores han conseguido de la amabilidad de los comerciantes e industriales siguientes que en sus establecimientos se expendan aquellas:

Don Luis Sánchez, Acera de Escalante.
Don Electo Castanedo, «La Parisián», San Francisco.
Don Aurelio Ramos, Blanca, 17.
Don Máximo Gómez, Paseo de Pereda y Mercado del Este.

NOTICIAS

Francisco Setián
Especialista en las enfermedades de la nariz, garganta y oídos

CONSULTA DE 8 A 1 Y DE 3 A 5
Blanca, 42, primero

Intrucción pública
Desde el día 4 del actual el 15 se halla abierto el pago de las jubilaciones, orfandades y viudedades del Magisterio y las nuevas de don Pedro Guisao Villamor, doña Elvira Somavilla, doña Angélica Ruiz Díaz y doña Clementina López Gómez.

Se hace preciso que los señores pensionistas pasen ante los alcaldes respectivos la revista en el presente mes de enero a fin de no perder derecho a la pensión.

Podrán proveerse del impreso necesario en casa del Habilitado.

Es urgente se presenten a cobrar sus haberes de diciembre antes del 9 del actual en casa del Habilitado, Muelle, 11 y 12, los señores siguientes por ser el último mes del año:

Doña Luisa del Asilo, doña María Catalá, doña Matilde Ruiz Sánchez, don Crisostomo del Campo, doña Gabriela Quintana, don Cándido Díaz Gutiérrez, doña Antonia García de la Cal, don Leopoldo López, doña Teresa Crespo Falla, don Lucila Andrés Calvo, doña María T. Lizárraga, don Juan Ortiz Arce, don Mariano Pajares Infante, don Ledogorio Revuelta y don José María Díaz Pardo.

R. PELAYO GÓMEZ
Especialista en las enfermedades de la nariz, garganta y oídos

CONSULTA DE 11 A 1 Y EN CAMPOSTRO DE 3 A 4
VISITA A DOMICILIO
Médico de Núñez, 2

BOBERRAS DE VINO Y TOBERLERÍA MECÁNICA

DE LA **VIUDA DE UZCUDUN**

Padilla 24, 26 y 28. Tel. 61. SANTANDER

Vinos finos de Rioja

Vino tinto S. José, las 12 b. las 4 pts.
Vino tinto S. Jacinto, las 12 » 5 »
Vino tinto S. Vicente, las 12 » 8 »
Vino tinto S. Eduardo, las 12 » 14 »
Vino tinto cosecha 1905, las 12 » 24 »
Cántara de vino en garrafas . . . 8 »

Vinos blancos de la Rioja

Vino blanco S. Fernando, las 12 b. las 5 pts.
Vino blanco Riego, las 12 » 8 »

Por cada botella se cargan 0'25 céntimos, que se reintegrarán a su devolución.

Estos precios son sin envase.

SERVICIO A DOMICILIO
DEPOSITO en el Sarralero, durante la temporada de verano.
Pídanse en todos los hoteles, restaurantes y tiendas de ultramarinos.

Doctor Santuste Buega

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
De once a doce, Sanaorio del Dr. Madrazo y de doce a una y media, Vía-Rús, 5, 2.^o

Un escándalo
En la calle del Río de la Pila se produjo anoche un gran escándalo del que fueron protagonistas Amalia Corona y Francisco Rodríguez.

Aquella parece ser que arrojó a la vía pública unos cascos de huevos que fueron a parar a la cabeza de Francisco Rodríguez, el que indignado cogió una piedra que lanzó sobre la Amalia.

El proyectil sin duda por una desviación en lugar de dar a la Amalia fué a parar a una vidriera rompiendo un cristal.

El escándalo que se produjo fué de los que hacen época, interviniendo el guardia municipal núm. 83, el cual ha dado cuenta de lo ocurrido al señor alcalde.

La falta de apéto, estisquemia, emalnutrición, etc.
El escándalo que se produjo fué de los que hacen época, interviniendo el guardia municipal núm. 83, el cual ha dado cuenta de lo ocurrido al señor alcalde.

Por la policía gubernativa, ha sido denunciado al señor gobernador civil, un individuo llamado Luis Escudero García, de veintinueve años, el cual en unión de Césario Palomeque, promovió un monumental escándalo en la calle de Antonio de la Dehesa.

Doctor Ortiz Villota

Enfermedades del corazón y pulmones. Medicina general.—Consulta de 11 1/2 a 1.
HERNAN CORTES, 5, 2.^o

Merido cariñoso
En la Jefatura de Vigilancia ha denunciado Doroteo Heras Montoya, de 25 años, a su esposa, el cual la maltrató de palabra y obra dando lugar a un gran escándalo que se desarrolló en la calle de San Luis.

El cariñoso marido ha sido puesto a disposición del juzgado municipal del Oeste.

Ayer salieron de nuestro puerto los vapores *Estes y Fortuny*.

Asociación provincial del Magisterio

La Junta directiva de la Asociación del Magisterio de la provincia celebrará sesión reglamentaria el día 5 en la escuela de don Mariano Lara, a las once de la mañana.

Expresadores

Mañana domingo, se presentarán en el cartel a las nueve y media de la mañana con uniforme y equipo completo.—*El jefe*.

La gastralgia ó dolor de estómago

Cede al uso de las **AGUAS DE FOMBIRO**.

Luis Ruiz Zorrilla

MEDICINA GENERAL
Especialista en garganta, nariz y oídos
Visitas a domicilio. Consulta todos los días excepto los festivos. *Atenas, Núñez, 18.*
Teléfono 632.
Gratía a los pobres: lunes y jueves, de seis a siete. *Faso 1.*

Casa de Socorro

En este benéfico establecimiento fueron curadas ayer las siguientes personas:
Saul Herrera Alonso, de 20 años, de una herida incisiva en el dedo meñique de la mano derecha y Celestina Escudero, de cincuenta, de una herida por rotura de una variz en la pierna izquierda.

Observatorio Meteorológico del Instituto
Día 1 de enero de 1916

Barómetro a 0° nivel del mar	743.9	744.1
Temperatura del exterior	10.7	12.6
» » a la sombra	10.5	12.0
» » relativa	50	90
Dirección del viento	S.O.	N.O.
Fuerza del viento	M.	duro FLO
Estado del cielo	Cub.*	Cub.*
Estado del mar	Mad.*	Picd.*
Temperatura máxima al sol	15.8	
Temperatura mínima a la sombra	13.2	
Temperatura máxima	4.4	
Temperatura mínima	12.4	
Gravedad en el momento	1.6	

Gran café restaurant Royalty

de **JULIÁN GUTIERREZ**
(Sacursal en el Sarralero) Miramar.
TELÉFONOS NÚMEROS 617 y 738
Cocina escogida y vinos famosos. Especialidad en banquetes, lunch y tea. Cervezas extranjeras y helados de todas clases.
Plato del día: Blanqueta de ternera.

ESTOMACAL

Con el Elixir Salz de Carlos se curan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Cura las acedías, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos.

DIARRREAS

disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más ó menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos. Lo recetan los médicos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 36, MADRID.
Se remite folio 6 a quien lo pide.

GRAN CONFITERIA Y PASTELERIA

Los exquisitos turrone y mazapanes son los que vende la pastelería del Paseo de Pereda, 7 y 8.—Teléfono 581.

Jesús Mata
MEDICO
Especialista en partos y enfermedades de la mujer y de los niños.
Santa Lucía, 1, 3.^o

Bomberos Voluntarios
Se convoca a todos los individuos del cuerpo tanto activos como pasivos con uniforme y equipo, para la revista mensual que tendrá lugar mañana domingo, a las nueve, en el Parque, encareciéndoles la puntual asistencia; pues en dicho acto se hará entrega de la medalla de constancia a los que por sus efes de servicio les corresponda.—*El primer jefe*.

EL AGUA DE SOLARES

ha quedado ya considerada como la mejor agua de mesa por ser la más solicitada por el público inteligente.

El Jarabe de Hipofosfites Salud es una paccen que reanima al convecleante, despierta el apéto, suministra fuerza y devuelve a la sangre y los tejidos la tonicidad perdida en la enfermedad.

Veinticuatro años de maravillosos resultados. Si se ofrece similares rechácese; la oferta es interesada.

Niño herido

Ayer tarde ingresó en el hospital de San Rafael, un niño de pocos años de edad, hijo de un vecino del pueblo de Camargo, el cual fué arrojado por un carro que le fracturó una pierna.

Su estado es grave.

DOCTOR VALLE

APARATO DIGESTIVO Y MEDICINA GENERAL
Consulta de 11 1/2 a 11 Bañón, 2, 3.^o
Gratía para pobres, martes y sábados de 9 1/2 a 10 1/2 en la Casa de Socorro.

Salón Pradera

Sección continua desde las cinco y media de la tarde.

Estreno de la interesante película de 1.600 metros y en partes, titulada *La imagen acusadora*. Además se proyectará la cinta *Revista Esclat*.

Desde las nueve y media sección popular.

Precios: Butaca, 0'25.—General, 0'10.
Cada entrada al salón, desde el 1.º de enero, da derecho a un número para la rifa de magníficos juguetes que se celebrará el día 5 de enero, a las cinco y media de la tarde.

G. Iñigo

OCULISTA
Consulta de 10 1/2 a 1 y de 4 a 5
MUELLE, 16.
Gratía a los pobres: de seis a siete, los martes y viernes, en la calle del Peso, núm. 1.

La Cocina

UNA RECETA DIARIA

Arroz con manzanas
Cocer en agua, durante cinco minutos, cuatro manzanas cortadas en cuartos. Escurrir parte del agua.
Poner azúcar y acabar el cocimiento.
Cocer en leche 250 gramos de arroz es calado en agua.
Cuando esté casi cocido, espolvorearlo con azúcar y aromatizarlo, si se quiere, con corteza de limón, ó de naranja, ó canela, vainilla, etc.
Diez minutos después añadir una porción de manteaca.
Servirlo en la fuente, circudo por las manzanas.

CONFITERIA RAMOS

COMO SIEMPRE
En esta acreditada casa os turrone legítimos más finos y más baratos.
San Francisco, 27.

La Gaditana

HOY DE J. TRUEBA
MUELLE, 16, Y PLAZA DE LA LIBERTAD.—TELÉFONO 590
Nota.—Desde hoy, con gran rebaja, realización de todas las existencias tomadas en el traspaso, para dar cabida a lo más moderno y adelantado de la confitería.

Por telégrafo y teléfono

Conferencias de la noche
Madrid 1.º.—(Varias horas).

La Gaceta
La *Gaceta* publica las siguientes disposiciones:
Desestimando las instancias de los opositores al cuerpo de vigilancia aprobados sin plaza.
—Anunciando que la Junta de Aranceles y Valoraciones examinará todas las noticias, datos e indicaciones que se la dirijan durante el mes actual para fijar los valores oficiales de las mercancías que han constituido el comercio de importación y exportación durante el año 1914.
—Concediendo un plazo de tres meses para que cuantos se crean con derecho a figurar en el escalafón de cesantes del Ministerio de Fomento remitan los documentos justificantes.
En la Presidencia
En la Presidencia del Consejo fuimos recibidos por el subsecretario el cual nos manifestó que el señor Dato, aunque se encuentra muy mejorado tampoco saldrá hoy de su domicilio.
Mañana es posible que acuda ya a

Espectáculos

Teatro Principal
Funciones para hoy:
A las seis (sección): *Tenorio musical*.
A las siete y cuarto (sección): *El príncipe bohemio*.
A las diez (triple): *La vida alegre*.

Salón Pradera
Sección continua desde las cinco y media de la tarde.
Estreno de la interesante película de 1.600 metros y en dos partes, titulada *La imagen acusadora*. Además se proyectará la cinta *Revista Esclat*.
Desde las nueve y media sección popular.
Precios: Butaca, 0'25.—General, 0'10.

Pabellón Nabón
Hoy, día popular, secciones desde las seis de la tarde.
Estreno de la preciosa cinta dramática de 1.800 metros y dos partes, titulada *El domo trágico*.
Precios: Preferencia, 0'25; general, 0'10.

Bolsas

DE MADRID		Día 30	Día 31
Cierre de la Bolsa			
Interior serie F	F	72 80	72 55
» » E	E	73 00	72 81
» » D	D	74 70	74 75
» » C	C	77 25	77 20
» » B	B	75 75	75 50
» » A	A	75 75	75 75
» G y H	G y H	77 00	77 55
Amortizable 5 por 100, F	F	94 00	93 50
» » E	E	94 25	93 25
» » D	D	94 25	94 75
» » C	C	95 50	95 00
» » B	B	95 50	94 75
» » A	A	96 00	95 00
Amortizable 4 por 100		86 00	86 00
Banco de España		455 50	455 50
» Hispano-Americano		0 00	0 00
» Río de la Plata		260 00	262 00
Tabacaleras		269 00	270 00
Nortes		340 00	336 50
Alicantes		349 00	350 00
Azucares.—Acciones preferentes		00 00	00 00
Idem.—Idem ordinarias		00 00	00 00
Idem.—Obligaciones 4 por 100		00 00	00 00
Cédulas al 4 por 100		91 25	92 00
Arisas		00 00	00 00
Canfranc		00 00	00 00
Francos		101 40	00 00
Libras		25 27	25 55

A las cinco de la tarde

Interior, fin corriente	00 00	00 00
» próximo	00 00	00 00
Río de la Plata, fin corriente	000 00	000 00
» próximo	000 00	000 00
C. Mexicano	00 00	00 00
Nortes	00 00	00 00
Alicantes	000 00	000 00
Alcoholeras	00 00	00 00
Preferentes	00 00	00 00
Paris	0 00	0 00
Felgueras	00 00	00 00

(Telegramas recibidos por don Tomás Iturriga, Corredor de Comercio).

DE BILBAO

31 diciembre
4 por 100 perpetuo interior, serie B, a 78'25.
Acciones de la Compañía Marítima Actividad, a 90.
dem Marítima Unión, a 44.
dem Navegación Olazavari, a 55 y 54.
dem Minas de Dícido, a 108.
Obligaciones del ferrocarril de Bilbao a Durango, a 87.
dem de Santander a Bilbao, emisión de 1885, a 92.

Cotización de corredores de la plaza

Operaciones de hoy
Acciones del Banco de España, pesetas 6.000 a 455'50, precedente.
Idem de la Sociedad Abastecimiento de Aguas, pesetas 6'25 a 135'50.
Interior, 4 por 100, pesetas 10'00 a 78'25.
Santander 31 de diciembre de 1914.—El adjunto de turno, *Mannel Orbe*.

</

Palacio a despachar con el Rey.
El marqués de Santa Cruz carecía de otras noticias que comunicar a la prensa.

Aristócrata herido

Ayer fueron de cacería al monte de París, cercano al Pardo, el conde de Torre Arias, la marquesa de Bolaños, el duque de Santo Mauro, el marqués de Santa Marta y un hijo del conde de Torrealba.

Cuando después de la cacería regresaban dichos señores a la Casa de Campo, el caballo que montaba el marqués de Santa Marta se encabritó tirando al gine de cabeza.

El marqués de Santa Marta al caer sufrió varias lesiones de gravedad, siendo trasladado a El Pardo, donde fué convenientemente asistido.

El señor Sánchez Guerra al recibirnos hoy se limitó a decir que había preguntado por el estado del marqués de Santa Marta y que carecía de otras noticias.

Notas de Palacio

Esta mañana estuvieron cumplimentando a los Reyes los infantes, la duquesa de Talavera, el hijo mayor del infante don Carlos y los del infante don Fernando.

Felicitaron a los monarcas el nuevo año.

—La Reina doña Victoria, el príncipe de Asturias y la infantita Beatriz estuvieron en casa de la marquesa de Salamanca para felicitarla por su santo.

—Al salir de Palacio el infante don Carlos saludó cariñosamente a los periodistas.

Se dirigió al reporter fotógrafo señor Alba, y se interesó por su esposa, pidiéndole detalles de la agresión de que fué objeto por parte de unos ladrones que penetraron en su domicilio hace días.

—Por la mayordomía de Palacio desfilan muchas personas para firmar en el álbum de felicitación a la Real familia.

—El Rey recibió en audiencia de despedida al nuevo comandante del acorazado España.

—La Real familia ha dirigido un telegrama al ex Rey de Portugal, felicitándole con motivo de celebrar hoy su santo.

Felicitaciones de año nuevo.—Una de Guerrita

El presidente del Consejo señor Dato ha recibido hoy infinidad de felicitaciones de año nuevo.

Entre ellas ha recibido una muy curiosa del famoso Guerrita, que dice: «Mucha salud en año nuevo, que palmas sobran».

El próximo Consejo.—Los nuevos ministros

Hasta el jueves próximo no habrá Consejo en Palacio.

A él asistirán ya los nuevos ministros señores Burgos y conde de Esteban Collantes.

Ugarte y Bergamín en Granada

El gobernador de Granada telegrafía diciendo que ha llegado a aquella capital el ministro de Fomento señor Ugarte.

Añade que el domingo saldrá para Madrid.

También de Granada comunican la llegada del señor Bergamín, a quien acompaña su familia.

El ministro de Instrucción pública visitará los monumentos granadinos y el sábado continuará su viaje a Sevilla.

De Cuba.—General fallecido.—Nuevo jefe conservador.—La ley de amnistía.

Cablegramas de la Habana dan cuenta del fallecimiento del general Montegudo, jefe del ejército cubano.

Se ha nombrado jefe del partido conservador al señor Sánchez Agramonte. Las Cámaras han votado una ley de amnistía a favor del general Asvert, que hace tiempo, y en unión de un senador y un diputado, metió a tiros al jefe de la policía de la Habana Armando Rivas.

Asvert era entonces gobernador de la Habana.

El vicepresidente de la República, señor Varena, que es presidente del Senado, acudió a protestar ante el jefe del Estado de la amnistía concedida.

Esto ha causado gran revuelo político.

El señor Varena ha enviado una carta a las Cámaras explicando su actitud e intentando discretamente quitarla importancia política.

El general Cavalcanti

Ha marchado a Betanzos, por cuyo distrito se presenta candidato con carácter de ministerial, el general Cavalcanti.

De París

Ha regresado de París el ex embajador de España en aquella República señor Villaurrutia.

Echagüe

El ministro de la Guerra general

Echagüe ha salido para el campo donde pasará a algunos días con objeto de restablecer su salud.

Desanimación

En los centros políticos ha reinado gran desanimación.

Acudieron a ellos pocas personas.

Los nuevos ministros

Es seguro que los nuevos ministros señores conde de Esteban Collantes y Burgos Mazo jurarán sus cargos el lunes próximo.

Combinación de altos cargos

El señor conde de Esteban Collantes celebró hoy una conferencia con el señor Dato.

Después conferenció el señor Dato con el subsecretario de Gracia y Justicia señor Cañal al cual trató de convenir para que continuara en su puesto.

Parece que el señor Cañal se negó en redondo.

En vista de esto se ofrecerá dicha subsecretaría a don Jorge Silveira.

La de Instrucción pública se ha ofrecido a don Gustavo Grijalba.

La familia real

Los Reyes han paseado el día de hoy por la Casa de Campo.

Se detuvieron en el Pardo en cuyo Palacio tomaron té en compañía de los infantes don Alfonso y doña Beatriz.

La opinión española y la guerra

A B C publica en su número de hoy una curiosa encuesta acerca del efecto producido en España por la guerra europea.

El señor García Prieto dice que la opinión, que vive en la inacción ante la mayoría de los problemas, se ha unido ante un sentimiento de orden superior: la conservación de la neutralidad.

El señor González Besada dice que la guerra impuso una tregua patriótica a todos los partidos.

Nos dejará un modelo de política nueva para el porvenir.

Impone entre otras cosas la necesidad de resolver el problema de la defensa militar.

La guerra nos ha reportado la ventaja de ponernos a todos de acuerdo.

El conde de Romanones afirma que la guerra ha producido entre nosotros una sensible exaltación patriótica y un robustecimiento de la disciplina social.

El señor Vázquez Mella ha manifestado que la Geografía marca a España su objetivo histórico.

Primero alcanzar el dominio sobre el Estrecho de Gibraltar, segundo, verificar nuestra unión con Portugal, y tercero extender nuestra influencia con la América latina.

Logrado el primero de estos objetivos se conseguirá el segundo, y estos dos traerán aparejado el tercero, o sea la formación de un gran estado americano que se extienda desde México hasta el Estrecho de Magallanes en el que se hable nuestra lengua.

Inglaterra será siempre la enemiga de estos ideales, y por eso el día de la derrota de Inglaterra será el del triunfo de España.

El general Echagüe se excusa de exponer su opinión.

El ministro de Marina afirma que la actual guerra ha operado una revolución en las marinas de guerra.

Añade que todo se ha transformado en el mando naval.

El señor Sánchez Toca dice que al principio de la guerra estábamos en condiciones excepcionales que debíamos aprovechar.

Díaz de Mendoza dice que donde menos se sienten los efectos de la guerra es en el arte teatral que por el contrario adquiere gran desarrollo.

Los espíritus contritados por la guerra necesitan un lenitivo que es el teatro.

Así se explica el interés que ponen los gobernantes en París y Berlín por fomentar en estas circunstancias la vida teatral.

Por el contrario Chicote opina que la guerra matará a los teatros, pues cargarán sobre ellos los nuevos arbitrios que habrá que imponer.

Benavente dice que nos amenaza un aluvión de malas compañías francesas que vendrán de arribada.

El escultor Benlliure sostiene que el arte sólo florece en tiempos de paz.

Las nuevas generaciones hallarán en esta guerra admirables temas artísticos sobre la abnegación y el heroísmo.

Muñoz Degraín teme que el cultivo de las Bellas Artes sea olvidado.

El señor Aldaco sostiene que la guerra no ha ejercido influencia en la esfera judicial.

De Ferrol.—Un naufragio.—Incendio en el Arsenal

De Ferrol dicen que a la salida del puerto naufragó una lancha pesquera. Pericieron ahogados seis tripulantes.

—Dicen también de la capital del Departamento que a las nueve de la no-

che un voraz incendio se declaró en la zona militar del Arsenal.

El fuerte viento que reinaba avivó el fuego que ha llegado a adquirir gran incremento.

Las pérdidas causadas hasta ahora son de gran consideración.

El personal del Arsenal y las fuerzas de la guarnición trabajan activamente en la extinción del fuego.

MAS DE LA GUERRA

Comunicado oficial de las diez de la noche

Dicen de París que el comunicado oficial de las diez de la noche participa que hasta las once no se ha recibido información alguna de las operaciones en el frente de batalla.

Telegramas de felicitación

El general Joffre ha dirigido una afectuosa felicitación de año nuevo a Mr. Polcaré.

Entre este y los soberanos de las potencias aliadas se han cruzado también con igual motivo cariñosos telegramas.

Inauguración de un Club inglés

Despachos de Petrogrado dan cuenta de la inauguración de un Club inglés a cuyo acto asistieron los embajadores de Inglaterra, Francia y Bélgica.

El embajador de Inglaterra pronunció un discurso, en el que ocupándose de la guerra dijo que Inglaterra era dueña de los mares.

Añadió que Alemania tendrá que sucumbir pronto, pues es de todo punto imposible que pueda atender por mucho tiempo a los cuantiosos gastos que la produce la guerra.

La ocupación de Saint Georges

Telegramas de Londres comunican que la ocupación de la plaza de Saint Georges por las tropas belgas fué precedida de sangrientos combates.

Los belgas ocuparon la plaza a la que tuvieron que abandonar a los pocos momentos, ante el violento bombardeo de la artillería alemana.

Dicen los telegramas que las fuerzas belgas fueron auxiliadas por tropas francesas e inglesas que llegaron de refresco.

Entre alemanes y aliados se registran encarnizados encuentros.

Los telegramas no dan más detalles de estas operaciones, ni dicen si la plaza ha sido tomada definitivamente por las tropas aliadas.

Un naufragio

Dicen de Oporto que en las costas de Lexde ha naufragado el vapor noruego *Jamaica* que conducía cargamento de carbón.

Se cree que la tripulación ha perecido ahogada.

Los barcos yanquis detenidos

De Washington participan que desde el comienzo de la guerra Inglaterra ha detenido a treinta buques norteamericanos que conducían 19 350 toneladas de cobre.

Por injuriar al Kaiser

Noticias de Barcelona dicen que ha sido denunciado el periódico *La Publicidad* por injurias al Kaiser.

ORTOPEDIA

Talleres especiales para la construcción de brazaletes, brazos y piernas artificiales. Aparatos para corregir las devoluciones de la espina dorsal, rodillas y pies equinos; cañuteros y muletas.

GARCIA.—(Óptico)

Telefono 521-465.

A LOS OBREROS ALBAÑILES

Se necesitan obreros albañiles en los talleres de construcción se expresan: En los de las horas liguanas y Martínez, don Francisco Mirones, don Francisco Sopenana, don Francisco Rodríguez, don José Ruiz, don Ángel Oria, don Jacinto Alonso, don Samuel Fosselmanne, don Andrés Larrea, don Vicente Cabrillo, don Daniel Sierra, don Francisco Revilla Torre, don Eloy Mirones, don Francisco Villanueva, don Francisco R villa Gutiérrez, don Manuel Obregón, don Fernando Cabrero, don Serafín Liama, don Remigio Serra y don Gerardo Torre.

Las bases de trabajo y fórmula para la fijación de jornales que han de regir, son las publicadas en la prensa local el día 13 del corriente, que fueron propuestas por la Comisión del Excmo. Ayuntamiento y aceptadas por la Asociación patronal, quedando anuladas la primera, segunda, tercera y cuarta de dichas bases, por referirse a antiguos operarios.

Santander, 19 de diciembre de 1914.—La D. recibida.

LANERIA Y COLCHONERIA

PEDRO CUESTA

CALLE DE BECEDO, 11.— TELEFONO — PRICIG FIJO —

Precios sin competencia, en igualdad de condiciones.

Lanas blancas, a 25 pesetas los once y medio kilos.—Miraguano de primera, a 5 pesetas kilo.—Eraspianos, última novedad, desde 25 pesetas.—Zaleas oca lana, a 4 pesetas.—Borras finas, a una peseta kilo. Lamezo surtido en telas de damasco, castillo y algodón para colchones.

Se garantizan todos los artículos.—Se hacen colchones a domicilio por acreditados colcheros, a precios económicos. Se cardan lanas a máquina.

SELLO INSTANTANEO YER
PRECIO 2,50 PESETAS

Modelo de caja con 12 sellos. Solo cuesta 2'50 ptas.

El Sello Yer cura Jaquecas. El Sello Yer cura Dolores Reumáticos. El Sello Yer cura La Gripe. El Sello Yer cura Cólicos.

DE VENTA: Farmacia de don Leopoldo Montañón y Droguerías del señor Setorrio, Villafranca y Calvo y Pérez del Molino y compañía.

Masajista y callista

Señalado para Masaje y Especialidades de las mas. **Manuel Martínez** SAN FRANCISCO, 1. PRAL. Avisos a domicilio.—Telefono 557

Chorizos riojanos

Los más preferidos son los de la acreditada casa JORQUI y LÓPEZ, de HARO, por su exquisita elaboración. De venta en ultramarinos. Exigir el precio de garantía.

Los, catarro

reciente o crónico; afecciones del pecho

Curación radical con el **Pectoral URENA**, remedio eficazísimo. Con su uso la tos y la fatiga cesan, la expectoración se promueve y el enfermo goza de un sueño tranquilo.

De resultados maravillosos en la toserías. **Precio: 3 pesetas**

Pídanse en todas las farmacias. Al por mayor en Santander.—D. V. Villafranca y Calvo.

Banco Mercantil

Habiéndose extraviado el resguardo de depósito expedido por este Banco a nombre de don B. Aja Cano, con el número 10.404 comprensivo de mil pesetas de la Deuda municipal de Santander, se anuncia al público en cumplimiento de lo prescrito en los artículos 8 y 30 de los Estatutos Sociales, pues de no presentarse reclamación en el término de un mes a contar de la fecha de inserción de este aviso, se expedirá el correspondiente duplicado, quedando el Banco exento de toda responsabilidad.

Santander 10 de diciembre de 1914.—El Secretario, *Alfredo Trueta*

Café Cantabro

A las seis de la tarde y diez de la noche conciertos por el cuarteto Chasnia y cinematógrafo con la película de tres partes titulada *El pequeño Jaime*.

Colegio-Academia de MATA

Incorporado al Instituto General y Técnico y Escuela Superior de Comercio SANTA CLARA, 9 Y 11

Director: ELOY MATA RUMAYOR.

Estudio muy vigilado.—Los alumnos oficiales son acompañados a los Centros respectivos.

Enseñanzas: Primaria gradual.—Bachillerato.—Comercio oficial y práctico.—Preparatorio de Facultades.—Preparación militar y de la Armada.—Preparatorio para el ingreso en las Escuelas especiales de Ingenieros civiles.—Carreras especiales cortas.—Clases de Adorno.

18 matriculas de honor en el último curso. Numeroso profesorado titulado. Internos, medio internos y externos. Pídanse reglamentos.

COLEGIO COMERCIAL

de San José de Calasanz, Calderón 17

En este acreditado centro se emplea un profesor por cada quince alumnos, a fin de que, bien atendidos, y con métodos especiales, desde las clases elementales emprendan con provecho seguro toda carrera.

En el grado Superior perfeccionan la Aritmética, Gramática y Caligrafía para ejercer el Comercio, como en exámenes se demuestra.

REGIÓN SOCIAL DE DAMAS CATÓLICAS

DE SANTANDES

OFICINA DE COLOCACIONES

Esta asociación ha abierto nuevamente, después de legalizada, la que tenía establecida en la calle de la Compañía 5, segundo dedicada a proporcionar colocaciones a sirvientas, profesoras, modistas, señoras de compañía etc., etc.

Relojería, Joyería y Platería

Extensa y variado surtido en relojes de oro, plata, níquel y acero para señora y caballero. Relojes de pared de las mejores marcas para regalo, desde cuatro pesetas, y de bolsillo para señora y caballero, desde seis pesetas. Solitarios, orlas, alfileres de corbata, palseras y toda clase de objetos en oro y platina con brillantes.—Cadenas de oro, plata, níquel y acero, a precios baratísimos.

Cambio de moneda y billetes extranjeros. **Joyería LA PERDIDA**, Muelle, números 7 y 8 (Boulevard).

Pablo Galán

V. URBINA

Callista de la Real Casa con ejercicio. Opera a domicilio de ocho a una y en su gabinete de dos a cinco.—Velasco, número 11, 1.—Telefono 419.

V. URBINA (hijo)

Profesor de masaje.—Los avisos: Velasco, 11, 1.—Telefono 419.

A bonos Químicos

BONIFACIO ALONSO (SUOSOR DE BARQUÍN ALONSO) PASEO de PEREDA (Muelle, 20).

Exíjase siempre el auténtico

SELLO INSTANTANEO YER

No admitirlo no siendo en sus cajas presentadas y que estas sean en un todo exactamente iguales a los diseños aquí expuestos.

Modelo de caja con un sello Solo cuesta un real

EL SELLO INSTANTANEO YER Solo cuesta un real

CURA en 5 minutos el DOLOR DE CABEZA

El Sello Yer cura Jaquecas. El Sello Yer cura La Gripe. El Sello Yer cura Dolores Reumáticos. El Sello Yer cura Cólicos. El Sello Yer cura Dolores de Muelas. El Sello Yer cura Dolores Nerviosos.

DE VENTA: Farmacia de don Leopoldo Montañón y Droguerías del señor Setorrio, Villafranca y Calvo y Pérez del Molino y compañía.



ARTEMISIA Reina de Caria

y maravillosa belleza de su vapor, usaba todos los días productos para suavizar, blanquear y vigorizar la piel. Estos productos forman hoy la base científica de la

CREMA CALBER y JABON CALBER

Lo que hacía la Reina de Caria entonces, Vd. puede hacerlo hoy con la CREMA CALBER y el JABON CALBER, combinaciones modernas de los ingredientes que ella usaba. Los dos juntos, forman la mayor ayuda para la belleza de la piel, y en el mundo no tienen sustituto. La CREMA CALBER, no tiene aceites ni grasas que hacen salir bello alguno, como otras cremas y el JABON es purísimo, sin álcali.

De venta en Santander: Señores Pérez del Molino y Compañía y señores Villafranca y Calvo.

GARAGE MODERNO

DE

ARMANDO CORCHO

AUTOMOVILES DE ALQUILER :: DEPARTAMENTOS PARA AUTOS PARTICULARES :: REPARACIONES :: NEUMATICOS, ETC.

Juan de la Cosa, 5, 6 Isabel la Católica, 11.

SANTANDER.— Telefono 391

CORCHO HIJOS

Ingenieros constructores

Casa central con salón exposición en Santander: Rampa de Sotileza

Sucursal en Madrid con salón exposición: Calle de Recoletos, núm. 3

TALLERES DE SAN MARTIN

Turbinas hidráulicas.—Calderería gruesa.—Maquinaria en general.—Construcciones y reparación de buques.—Gabinetas.—Materiales para minas y ferrocarriles.—Puentes.—Depositos.—Armaduras para construcciones.—Castilletes.—Vagonetas.—Calderas y máquinas marinas.—Transmisiones de movimiento.—Piezas de forja.

TALLERES DE LA REVERTA (FUNDICIONES)

Fabricación y esmerilado de bañeros y otros aparatos sanitarios.—Fundición de hierro en general de toda clase de piezas de mecánica y para construcciones, cerrajería artística columnas, balaustradas, balcones y escaleras.

TALLERES CON EXPOSICION EN SOTILEZA

Cocinas económicas para casas particulares, hoteles y comunidades.—Termosifones para calefacción de aguas por circulación.—Calefactores centrales para edificios por vapor y agua caliente.—Aparatos hidrotérmicos para Bañeros.—Grifos, válvulas y llaves de todas clases para agua y vapor.—Fundición de bronce en piezas de maquinaria y artística.—Calderería de cobre.—Cerrajería artística.—Reparación de automóviles.—Bombas a mano y mecánicas.—Molinos de viento.—Instalación y distribución de agua.—Cuartos de baño.—Inodoros.—Lavabos.—Bidets.—Cisternas.—Accesorios de toilette.—Azuñeros finos extranjeros, blancos y en color.—Tuberías.—Mestales.—Máquinas herramientas para la industria mecánica.

Sea un programa del estudio y montaje de instalaciones funcionando, bajo presupuesto

Estufas económicas de fuego continuo para coque ó antracita

Pérdida

Se ha extraviado en el monte de Quijas (Reofo) un perro Pointer, color blanco con manchas rojas, atado por Sol.

Se gratificará a quien lo entregue en el establecimiento de Vinuesa (barrio de Quijas).

Asociación protectora del viajero

Advertencia a los señores viajeros

El despacho de equipajes en la casa de pasajeros es absolutamente gratuito. Únicamente cuando el viajero, por su comodidad, requiera el servicio de un mozo de aduanas deberá pagar un real (cinco céntimos) por maleta de mano y dos reales (diez céntimos) por baul de bodega.

Las señoras viajeras no podrán ser reconocidas por las matronas, sino por orden expresa del señor Vicedominio ó del jefe de carabineros de servicio en la casa de pasajeros. No mediando esta orden particular, podrán regirse a ser reconocidas.

TELÉFONO NÚM. 547.

EL MEJOR REGALO

con que puede obsequiarse a **TODA MUJER**

ES EL **ESTUCHE DE PERFUMERIA**

clase fina, marca GAL, compuesto de un Frasco de Esencia, una Caja de Polvos y una Esencia de Jabón, que regala EL ECO DE LA MODA por cada suscripción de un año, cuyo importe es de 750 pesetas, se reembolsa por 13 Pesetas resultando **TODO GRATIS** y con 5'50 Pesetas de beneficio.

Para suscribirse y recibir el Estuche de Perfumería, remítase el importe de 750 pesetas en Giro Postal, Sellos, etc., al Sr. Admin. de EL ECO DE LA MODA, Cortes, 681.—BARCELONA

EL MEJOR DE LA POBLACION

Servicio a la carta y por cubiertas.—Servicio especial para banquetes, bodas y bodas de plata.—Precios moderados.—Habitaciones.—Plato del día: Solomillo a la jardinera.

